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⚫動物靠“攝食”來
獲得養分，綠色植
物生長也需要養分，
但我們不曾看過
「植物在吃飯」，
它為什麼沒有餓死
呢？

3-3   植物如何獲得養分

想一想，綠色和植物有什麼關係?
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正確
嗎？

古時候的人這樣猜的：

300年前，范黑蒙先生種了棵柳樹；5年
後，柳樹增加了75kg，土壤只減少60g。
他認為5年中除了澆水外，並未加入其他
物質，所以柳樹增加的重量應該來自於：

水
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想一想

綠色和植物的關係
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科學家努力研究後發現

植物除了從土壤中吸收水分和礦物質外，
綠色植物可以行光合作用合成生長所需
的物質。
營養器官中以葉的光合作用最主要(因
為面積最大)。
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葉由葉片與葉柄組成，多呈片
狀，可使曬光面積加大能吸收
太陽能行光合作用產生養分。

葉的外部型態
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葉脈

⚫葉片上的紋路叫做葉脈

⚫常見有兩種：

平行脈 與 網狀脈
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葉的內部構造

葉肉

維管束表皮外有角質層
(蠟質)，

功用：防止水分
散失，保護葉片
葉肉負責行光合
作用

葉脈是輸導組織
功用：支持植物
和運輸物質



9

（光合作用）

雙子葉植物葉的外形及構造

氣孔由保衛細胞
控制大小

氧氣和二氧化碳
可進可出

水氣只出不進
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Q1 植物用來行光合作用
時，最重要的器官是?

⚫(1)根

⚫(2)莖

⚫(3)葉

⚫(4)花
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光合作用的主角?

⚫(1)表皮細胞

⚫(2)葉脈

⚫(3)葉肉細胞

⚫(4)保衛細胞
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Q3 以下構造中，
有幾項可行光合作用？

⚫(a)表皮細胞(b)葉脈

⚫(c)葉肉細胞(d)保衛細胞

⚫(e)氣孔 (f)角質層

⚫(1)5 (2)4 (3)3 (4)2
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Q4  以下敘述何者正確?

⚫(1)表皮可以防止水分散失

⚫(2)陸生植物氣孔只分布在下表皮

⚫(3)葉中只有葉肉細胞行光合作用

⚫(4)保衛細胞用來控制氣體進出
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葉片藉葉綠體中的葉綠素和酵素把吸收的
光能，和空氣中的二氧化碳、根部所吸收

的水合成葡萄糖並放出氧氣，
此反應稱光合作用。

光
合
作
用

葉片藉葉綠體中的葉綠素和酵素把吸收的
光能，和空氣中的二氧化碳、根部所吸收

的水合成葡萄糖並放出氧氣，
此反應稱光合作用。

葉片藉葉綠體中的葉綠素和酵素把吸收的
光能，和空氣中的二氧化碳、根部所吸收

的水合成葡萄糖並放出氧氣，
此反應稱光合作用。
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利用 物質的化學式 學習，比較容
易暸解光合作用的過程

A.碳原子：C

B.氫原子：H 氫離子：H+

C.氧原子：O 氧氣分子：O2

D.水分子：H2O

E.二氧化碳分子：CO2

F.葡萄糖分子：C6H12O6
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光合作用 flash

目的:

場所:

原料:

動力:
產物:

綠色植物製造養分的方式

葉綠體

水 , 二氧化碳

太陽能
葡萄糖 , 水 , 氧氣

簡式: 水 + 二氧化碳→葡萄糖 +氧 +水
葉綠體

光合3.SWF
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【光合作用的反應順序】
光合作用依反應的先後，可分為兩個階段：

⚫第一階段（光反應）:

葉綠體內的葉綠素吸收太陽能，把
水分解成氧氣，並能夠產生能量儲
存，所產生的氧氣則釋放到大氣中

⚫第二階段（暗反應）:

利用光反應所產生的能量，經由

酵素把二氧化碳合成葡萄糖和水。
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光合作用模型圖示
水H2O(根)

氧氣O2(氣孔) 葡萄糖
C6H12O6

二氧化碳CO2(氣孔)

酶
暗反應

葉綠素
光反應

水H2O(氣孔)

蛋白質.脂質

蔗糖、澱粉

能
量

維生素
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葉
綠
體

1.供植物生長

2.轉成澱粉儲存

3.合成蛋白質.脂質
維生素

H2O+CO2 葡萄糖
+O2+H2O

由輸導組織
(根)進入

由氣孔
進出

光合作用的重要性 1.供生物呼吸

2.消耗CO2

3.清淨空氣

維生素
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光合作用對生物的重要性：

⚫1.利用太陽能合成所需養分

⚫2.供應氧氣讓生物呼吸

⚫3.消耗大氣中的二氧化碳

⚫4.淨化空氣


